

编语：做细做实警示教育廉洁教育常态化长效化，增强警示教育的针对性和震撼力，教育引导广大党员干部辨是非、知敬畏、守底线，进一步增强拒腐防变思想防线，一体推进“三不腐”。

2025年第17期(总第70期)

右江水利公司纪委

2025年6月20日

## 落实中央八项规定精神负面清单 之违规接待

违规接待带来的公款大吃大喝、奢靡浪费等现象，与党的性质宗旨格格不入，严重破坏党和政府在群众心目中的形象。

### 负面清单

- ✗ 无公函接待，或以电话记录代替公函作为报销凭据。
- ✗ 未按规定交纳住宿、伙食、交通费用。
- ✗ 用公款报销或支付应当由个人负担的费用，或将休假、探亲、旅游等活动纳入国内公务接待范围。
- ✗ 在机场、车站、码头和辖区边界组织迎送活动。
- ✗ 安排群众迎送，或搞层层多人陪同。
- ✗ 提供高档菜肴和用野生保护动物制作的菜肴以及香烟，公务接待提供酒，商务接待提供高档酒水。
- ✗ 违规使用私人会所、高消费餐饮场所。
- ✗ 在接待费中列支应当由接待对象承担的差旅、会议、培训等费用。
- ✗ 以举办会议、培训为名列支、转移、隐匿接待费开支。
- ✗ 向下级单位以及其他单位、企业、个人转嫁接待费用。
- ✗ 超标准接待，组织旅游和与公务活动无关的参观。
- ✗ 组织到营业性娱乐、健身场所活动，或安排专场文艺演出。
- ✗ 赠送礼金、有价证券、纪念品和土特产品等。

### 案例选编

湖南省常德市柳叶湖旅游度假区农业农村局超标准接待、“吃公函”。

2019年至2020年，常德市柳叶湖旅游度假区农业农村局多次安排超标准接待，并利用空白接待函、虚增接待人数等方式套取公款支付超标准接待费用。时任局长韩先仿对此负有主要领导责任，其还存在违规接受管理服务对象宴请和收

受礼品等问题。2024年1月，韩先仿受到党内严重警告处分，免职处理；其他责任人员受到相应处理。

大连庄河市栗子房镇政府套取公款超标准接待。

2023年，栗子房镇政府多次在公务接待中提供价格较高的时令海鲜进行超标准接待，并通过虚增用餐、陪餐人次的方式核销超标准接待产生的费用，多次无公函接待。2024年8月，时任镇党委书记纪传星，镇党委副书记、镇长程旭等受到党内警告处分。

阮克勇，福建省宁德市霞浦县长春镇原党委副书记、镇长。2023年至2024年，阮克勇通过虚增工程款套取公款，用于支付违规接待费用。阮克勇还存在其他严重违纪违法问题，被开除党籍、开除公职，涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉。

李某，湖北省长阳土家族自治县农业农村局所属二级单位县农业综合执法大队分管负责人。因未严格执行公函审批登记管理制度，随意对外开具空白公函等，受到政务警告处分。

谭某某，恩施土家族苗族自治州巴东县清太坪镇农业服务中心主任。多次在无接待事由、无公函的情况下于某农家乐安排接待，通过伪造公务接待事项清单、派出单位公函、菜单及就餐人员等资料，对吃喝费用进行报销，最终受到政务警告处分。

### 答疑解惑

#### 如何判断公务接待是否违规？

一看接待事由是否合规。是否有公函，是否为公务活动，是否为同城接待，是否严格落实“先审批、后接待”原则等。

二看接待人数是否超标。公务接待对象在10人以内，陪餐人数不得超过3人；接待对象超过10人的，陪餐人数不得超过接待对象人数的三分之一。

三看接待标准是否超标。工作餐应当供应家常菜，不得提供鱼翅、燕窝等高档菜肴和用野生保护动物制作的菜肴，不得提供香烟、酒。

四看是否赠送礼品礼金。

### 纪法链接

#### 《中国共产党纪律处分条例》（2023年）

第一百一十六条 违反接待管理规定，超标准、超范围接待或者借机大吃

大喝，对直接责任者和领导责任者，情节较重的，给予警告或者严重警告处分；情节严重的，给予撤销党内职务处分。

### 《中华人民共和国公职人员政务处分法》

第三十五条第二款 有下列行为之一，情节较重的，予以警告、记过或者记大过；情节严重的，予以降级或者撤职：

（二）违反规定，在公务接待、公务交通、会议活动、办公用房以及其他工作生活保障等方面超标准、超范围的。

### 《国有企业商务招待管理规定》（国资发考分规〔2020〕20号）

第六条 国有企业开展商务宴请严禁讲排场、杜绝奢侈浪费，原则上安排在国有企业内部或者定点饭店、宾馆，不得安排私人会所及高档的娱乐、休闲、健身、保健等高消费场所。

第九条 国有企业商务宴请应当严格执行清单制度，如实反映招待对象、招待费用等情况。不提供宴请清单的，费用不予报销。

第十三条 国有企业因商务招待需赠送纪念品的，应当节约从简，以宣传企业形象、展示企业文化或体现地域文化等为主要内容，纪念品标准原则上每次人均不得超过600元。

### 结语

公务接待安排高档菜肴、豪华套房、景点观光，体现的不是热情；碍于情面没有坚持原则、半推半就接受，体现的也不是尊重。党员干部要从典型案例中汲取教训，从小事小节做起，绷紧纪律之弦、强化纪律观念，对违规接待坚决说不，以钉钉子精神合力打好作风建设攻坚战、总体战。

——摘编自2025年5月29日中央纪委国家监委网站  
《落实中央八项规定精神正负面清单》（中国方正出版社）

### 廉语大家说

以廉为本筑堤坝，以实为基兴水利。（清源电力公司 吕盟）